

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4-6 p. p. w Biurze ogłoszeń, L. i E. Metz i S-ka, Wielka 38, telefon Nr. 886. Po godz. 6-jej godziny i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego Suworowska Nr. 3.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8	4	2	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10	5	2,50	—84
ZAGRANICĄ	15	8	4	1,50

Numer pojedynczy 5 kop. Zmiana adresu 20 kop. Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie. Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Reklamów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

WYDAWNICTWA ROK IX.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz poetowy w tekieście lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz poetowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożytek państw. za wiersz poet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz poetowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz poet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekieście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne za wiersz poetowy lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop. najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielnych numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. pozt.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał I na półrocze I na rok 1913.

Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników
Biblioteka pamiętników

ma na celu zobrazowanie życia polskiego i litewskiego w przeszłości, opowiedziane przez świadków naocznych. Objęło obszar całej dawnej Rzeczypospolitej Polskiej. da czytelnikom pełny wizerunek czasów i ludzi w oświetleniu działaczy odmiennych stron i różnych poglądów. Każdy pamiętnik opracowany będzie przez jednego z najwybitniejszych historyków i uczonych naszych i opratony treścią przedmową. jako wydawnictwo periodyczne wychodzi raz na miesiąc w formie książkowej, objętości 200-250 str. druku z licznymi portretami i ilustracjami.

WARUNKI PRZEDPŁATY:

w Wilnie roczn. rb. — półr. — kwart. —
z prz. poczt. „ 8 „ 4 „ 2 „
za granicą „ 10 „ 5 „ 2,50
dla prenumeratorków „Kurjera Litewskiego“:
w Wilnie roczn. rb. 6, półr. 3, kwart. 1,50
z prz. poczt. „ 7 „ 3,50 „ 1,75

„Biblioteki pamiętników”

Adres Redakcji i Administracji

Wilno, prospekt 5-to Jerski № 28.

szczegółowy prospekt na żądanie bezpłatnie.

Lekarz-dentysta
Ludwik Chmieleński,
ul. Skopówka № 9. 478

LEKARZ-DENTYSTA 7003
MARIA MATUSZEWICZ
Preobrażeńska 2, róg Wileńskiej.

JAN BUŁHAK
fotograf.
Perłowa 4 m 5, od 12 do 3-jej prócz dni świątecznych. 776



Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wiedzi.

Warszawa, Nowy-Swiat 19
1^a Wystawa „Niezależnych”
urządzona przez salon art. „Sztuka” (Nowy-Swiat № 22). Codziennie otwarta od 10—7. Tylko 3 tygodnie. 10183

Wszystkim tym, którzy raczyli wziąć udział w odprowadzeniu drogi nam zwłok ukochanego męża, brata i ojca
ś. p. TOMASZA ADAMA HALICKIEGO,
a w szczególności ks. Jasińskiego i kolegom za okazanie współczucia w tak bolesnej chwili — serdeczne Bóg zapłać!
10301
Zona, siostra i syn.

Sytuacja międzynarodowa.

Austria i Rosja.

W obecnej chwili nad całym położeniem politycznym górną nastroj pesymistyczny, jakkolwiek występujący w komentarzach do misji Hohenlohego, której bezskuteczność powszechnie już jest uznawana. W Wiedniu, poza „N. Fr. Presse”, która w interesach giełdowych uprawia politykę pokoju, we wszystkich organach prasy panuje ton zrzęczywany. To samo usposobienie panuje w Berlinie i innych stolicach. Prasa berlińska porównywa ks. Hohenlohego z angielskim ministrem wojny Haldanem, wysłanym swego czasu do Berlina z misją, w sprawie zbliżenia Anglii do Niemiec. Misja ta wówczas nie miała jednak powodzenia, tak samo jak obecnie misja Hohenlohego.

Artykuł inspirowany „Fremdenblattu” (patrz Nr. 27 „Kur. Lit.”) nie pozostał bez odpowiedzi ze strony rosyjskiej. „Rossija” z powodu tego artykułu pisała:

„My tembardziej witamy piękne te myśli, ponieważ zawsze stanowiły one podstawę naszego stosunku do państw bałkańskich. Ze swej strony wyrażamy szczerze życzenie, żeby one właśnie kierowały faktycznym rozstrzygnięciem tych kwestii politycznych, które powstały w związku z wypadkami na Bałkanach. Program polityczny Rosji opiera się na tem głębokim przekonaniu, że Bałkany należą do państw bałkańskich, oraz na przesvědzeniu, że w razie ogólnego uznania tej zasady, realnie zastosowanej przy rozstrzygnięciu powstających kwestii politycznych, same przez się znikną powody do starć pomiędzy Rosją a Austro-Węgrami. Reklamujemy szczerze, a jak Rosja będzie dążyć do urzeczywistnienia pomienionego programu, jest stale spełnianie przez nią doniosłej misji historycznej.”

Ani wyjaśnienia ze strony austriackiej, ani ze strony rosyjskiej nie zadowoliły nikogo. W Wiedniu spodziewano się jakiegoś bardziej uspokajającego enuncjacji urzędowej. Szczególnie ustęp artykułu „Fremdenblattu”, wykazujący, że celem misji ks. Hohenlohego było przeszkolenie temu, aby przeciwstawiła polityczne nie oddziały na stosunki pomiędzy Dworami, daje powód do licznych komentarzy w tym duchu, że organy oficjalne przyznają właśnie istnienie przeciwności politycznych.

Wobec takich komentarzy zrozumiałym wydaje się artykuł dziennika „Reichspost”, który, jak wiadomo, często czerpie swoje informacje ze źródła oficjalnego, a który stwierdza, że od kilku dni w świecie dyplomatycznym zapanowała znowu nerwowość, a w wielu bardzo ważnych kwestiach nie osiągnięto porozumienia między mocarstwami.

Odpowiedź „Rossii” wywarła w Wiedniu jeszcze gorsze wrażenie. Sceptycyzm zapanował na całym linii. Zdaniem np. „Zeit” jedynym wynikiem misji Hohenlohego są dwa nieszczerze półurzędowe artykuły, nie warte papieru, na którym je pisano. „Reichspost” oświadcza, że dni londyńskiej konferencji ambasadorów są policzone, gdyż bodaj nie można się spodziewać, aby ambasadorom udało się osiągnąć to,

czego nie zdolała osiągnąć misja Hohenlohego. Wogóle poglądy Austrii i Rosji są zanadto sprzeczne, aby można było w Londynie zbudować most pomiędzy nimi. Proponowane przez konferencję ambasadorów wysłanie do Albanii komisji dla zbadaania na miejscu żądań albańczyków, będzie jednoznaczne z odroczeniem konferencji bez widoków ponownego jej zwołania.

Nie lepsze sprawiła wrażenie w Paryżu i Londynie wymiana uprzejmości przez półurzędowe rosyjski i austriacki.

Wiedeńska prasa zachowuje się z bardzo tajemniczą powściągliwością, natomiast wczorajsza giełda wiedeńska okazała wspaniałokojnie nie z powodu pogłosek o rozszerzaniu rządzeń wojskowych. Komunikat urzędowy wiedeński oświadcza, że Austria nie może przystać na żadne komisje międzynarodowe dla określenia granic Albanii, bo to pociągnęłoby za sobą zwłokę, gdy tymczasem rząd austriacki pod wpływem niepokojów ogółu dąży do tego, aby ta sprawa załatwiona była jaknajprędzej. Komunikat zaznacza, że rząd austriacko-węgierski nadal sprawy albańskiej bagatelizować nie może, nie chce wywoływać zagrożenia wrażeń osłabiającego powagę Austrii.

Rumunia i Bułgaria.

Z Bukaresztu telegrafowano do Wiednia, że rokowania rumuńsko-bułgarskie nie mają żadnych szans powodzenia i spodziewają się w całej Rumunii, iż w ciągu dni najbliższych ogłoszony zostanie rozkaz o wymarszu wojsk do Sylistrii, co naturalnie nastąpi po odpowiedzi rządu bułgarskiego na ostatnią deklarację rumuńską, posiadającą charakter niemal ultimatum.

Ostatnia depesza z Berlina do Ag. Pet. donosi, iż wczoraj rano cesarz Wilhelm rozmawiał z kancierzem o zerwaniu rokowań bułgarsko-rumuńskich, jako o fakcie jeszcze nie dokonanym, lecz prawdopodobnym, bo wątpliwe należy, aby Rumunia przyjęła propozycje Bułgarii.

Wiadomości z dnia.

Nastroj opinii publicznej tak zubożniał na komunikaty wojenne, że nikt się dziś prawie nie interesuje, jak to było z początku wojny, pojedynczymi utarczkami, zachowując się wobec wszelkich telegramów niedowierzająco. Główny interes walki skierowany jest dzisiaj na Adrianopol, ponieważ losy tego miasta albo zakończą krwawy rozlew krwi, albo, jak twierdzi „Pester Lloyd”, rozpocznie erę poważniejszych komplikacji.

Losy Adrianopola zapewne w tych dniach się rozstrzygną, bo nawet źródła tureckie nie tają, że kilka dni temu już spłonęło, a ogień, wzniecony pościskami bułgarskimi, ciągle się szerzy, więc albo dzielnicy Szukri-basza zmuszony będzie wywieść białą chorągiew, albo wykonać pogroźkę, że bułgarzy wejdą dopiero do miasta, gdy ostatni żołnierz polęgnie, a gruz Adrianopola przysypią wszystkie przebiegające tam endozystek.

Główny sztab armii bułgarskiej pomimo tej pogroźki postanowił jaknajprędzej z uporem broniącej

się fortocą załatwić się i zażądał od serbów, aby cały tabor artylerji obleźniej z Niszu przysłano pod Adrianopol, co już w niedzielę zostało wykonane i od poniedziałku, tj. od wczoraj, artylerja serbska rozpoczęła wysłać swe posiłki do fortyfikacji adrianopolskich.

Potwierdzają się wieści o decydującym ataku czarnogórców na Tarabosę i Bardanioli i o odparciu przez turek tego ataku, że znacznymi, bo do 3 tysięcy żołnierzy dochodzącymi stratami po stronie czarnogórskiej. Porażka ta wywołała w Cetynji ogromne przygnębienie i wrazenie i głośne sarkanie przeciwko nieudolności prowadzenia kampanji.

„Narod. Listy” wydrukowały, jak donosi „Ag. Pet.”, komunikat nadesłany ze Lwowa od „Tymczasowej komisji zjednoczonych partii polskich”, w którym powiedziano, że „polacy spodziewają się porażki Rosji w obecnym konflikcie międzynarodowym, co przyniesie korzyść polakom, pod warunkiem udziału w wojnie po stronie Austrii. Myśl potrzeby przygotowywania się do wojny razem z Austrią głęboko się zakorzeniła. W zaborze rosyjskim propagowanie to jest potajemne, z pomocą odczuwanych na miejscu lub przywożonych z Galicji. Rozpoczęły się praktyczne przygotowania do wojny wśród studentów galicyjskich i robotników. Otwarte zostały kursy wojskowe, które przygotowywać mają kadry przyszłej armji polskiej. Komisja objęła kierunek nad wszystkimi polskimi partjami w Galicji, oprócz konserwatywistów i narodowców, uznających wszelkie również koniecznym utworzenie komitetu organizacyjnego, w celu wojennego przygotowania młodzieży. „Nar. Listy” zaznaczają, że ten komunikat jest poprawką oświadczenia konserwatywnej „Poln. Coresp.”, jakoby organizacje wojenne w Galicji nie miały charakteru agresywnego.”

Czytelnik sam dostrzeże, ile w tem jest balamutów, podanych w sosie Pet. Ag. telegraficznie.

Posiedzenie rady ziemstwa gub. w Mińsku.

W dochodach, jak wspomniałem, największą pozycją jest podatek szacunkowy, mający dać rb. 721.470. Składają się na to podatki z miasta Mińska i 9 powiatów, rozłożone wedle następujących norm:

powiat	Suma podatku	Wielkość i osady	Zemleń i lasy skarbowe	Suma podatkowa	Suma podatkowa	Suma podatkowa	Suma podatkowa
Białystok	52000	43	694052	3900	61901	88	52000
Białystok	805	28	2861516	13002	51651	39	805
Białystok	824	83	2861516	13002	51651	39	824
Białystok	721	27	142762	17219	3919	15	721
Białystok	2047	37	2120166	10333	67039	68	2047
Białystok	4381	38	842255	4000	4576	68	4381
Białystok	1538	67	8902560	24746	51091	50	1538
Białystok	3231	73	583112	3949	6084	15	3231
Białystok	7401	15	2104135	10945	41	2	7401
Białystok	10945	41	48010	2	1105965	39431	10945
Białystok	48010	2	39431	50	72410	38	48010

Z powyższego zestawienia widać, że wysokość opodatowania szacunkowego pozostała na r. 1913 prawie sama co i weszłym.

Zebrań, licząc dość, zajął krótkim przemówieniem, zaproszony w tym celu przez wybranych ad hoc delegatów, gubernator Giers. Treść przemówienia, najbardziej banalna, nie dała, oczywiście, żadnych wskazówek ani tematów do dysput.

Po opuszczeniu sali przez gubernatora, rozpoczęło od wybrania sekretarzy, których obowiązki przyjmują pp. Arskij i Burnaszow.

W celu prawidłowego i pośpiesznego poprowadzenia obrad, na wniosek prezesa zarządu gubernialnego, p. Samojlenko, zebranie powołało komisję: budżetową, finansową i prawniczą, w następującym składzie: kom. budżetowa. Radni polacy: Ambroszkiewicz, J. Święcicki, E. Woyniłowicz, M. Jastrzębski, R. Skirmunt, W. Kotfubaj, L. Lewandowski i A. Wójcicki. Rosjanie: Demidow, Walickij, Woroncow-Wielaminow, Kologriwow, Arskij, Filippow, Agarkow, Jaroszewskij, Heichroch, Awraamow, Iwanucha i dr. Ulianow.

Kom. prawnicza: radny polak: Konstanty Demidecki - Demidowicz i rosjanie: Kadygrihow, - D. Wożczynin, W. Rybakow i Mastierczuk.

Kom. finansowa: radni polacy: M. Jastrzębski i S. Chrzastowski i rosjanie: Wożczynin, Iwanucha, Klimentko, Podaliński, duchowny Kirkievicz, Lisicij i N. Sadow.

Jak widać z powyższego, udział polaków w komisjach w r. b. jest bez porównania mniejszy, niż weszłym, kiedy trzymano się przeważnie zasady wybierania połowy polaków i połowy rosjan.

Pozatem omówiono sprawę wysłania deputacji na jubileusz do Moskwy i Petersburga, przyczem zdecydowano porozumieć się co do tego z ministrem spraw wewnętrznych telegraficznie.

Następne posiedzenie wyznaczono na dzień 3 (16) lutego, na godz. 11 rano. W. Dworzaczek.

„Litwy” i jej współpracowników.

Już rok szósty p. Mieczysław Dowojna-Sylwestrowicz „redaguje i wydaje” w Wilnie ohydny świszek znany pod mianem „Litwy”. Ten „dwutygodnik ilustrowany litewski” drukowany jest w języku polskim i obliczony na nieświadomości i łatwości najniższych mas polskich, w których usiłuje wszczepić jad nacjonalizmu litewskiego. Wspierają go hojnie ofiarami pieniędzmi księży litwini, a ksiądz kanonik K. Propolanis nie uważał za ujmę swej czei i szczie kapłańskiej publiczne przyznanie się (list do red. „Gazety Codziennej” Nr. 116 z r. 1912) do „kilkolrotnego” w „Litwie” współpracownictwa pod przyjaznym kryptonimem.

Korzystając z biernej pogardy społeczeństwa polskiego i zupełnej bezkarności ze strony władz duchownych i świeckich, pan „redaktor i wydawca” tego potwora publicystycznego dochodzi do bezprzykładnego rozpasania. Nie mówię już o prowakacyjnym i nienawistnym do polaków tonie każdego artykułu, p. Sylwestrowicz chętnie posilkuje się mniej lub więcej wyraźną denuncjacją i groźbą.

Oto przykłady w Nr. 23—24 z d. 15 grud. 1912 r. w artykule p. t. „Ostrożnie!” znajdujemy groźbę za denuncjowania ochronki polskiej „w pewnym miesiącu gub. kowieńskiej” i pań, opiekujących się nią. „Na ten raz—czytamy na str. 263—nie wymieniamy ani nazwy miejscowości, ani nazwisk tych pań; uprzedzam jednak, że jeżeli te panie i nadal będą prowadzić swą polonizacyjną propagandę w ochronkach, to objawiać ich pełne nazwiska ze wskazaniem posad, jakie zajmują ich mężowie.”

Leż tego nie dosyć. „Redaktor” p. Sylwestrowicz i nieznamy nam z nazwiska „ksiądz litwin” „Świadomie użył w podpiśmie nazwiska nieznajomego, a ogólnie szanowanego kapłana pod listem do redakcji „Litwy”. Mianowicie w tymże Nr. 23—24 z d. 15 grud. 1912 r. na str. 365—366 w „Głosach publiczności” został ogłoszony list treści polemicznej denun-

POLSKI TEATR MIĘSKI w Wilnie
pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
Dziś, wtorek:
„WIECZÓR POEZJI” (inscenizacja F. Ruszczyca)
Anon: Jutro 1-szy raz „Zagiew”.

Dziś, 5-go lutego
odbędzie się tylko jeden KONCERT
JÓZEFA HOFFMANA.
Bilety są do nabycia w księgarni W. Makowskiego. 10139

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon № 384.
TEATR FAMILIJNY VARIETE.
Dzisiaj występy: — pięknej dunki Ingar Nybo, — fenomenalnego kwartetu żonglerów Hedi Batel i S-ka, — Francuzki Jeanette Paul, — La Belle Kleopatra i M. Trubecka, — węgierki Bella Joczka, — rosyjskiej artystki Adinskiej.
Dziś nowy program. — Nieskończona weselość.
Początek o godz. 11-jej wiecz. — **BLINY codziennie BLINY.**

KINEMATOGRAF
BRONISŁAWA
w Sali „LUTNIA”, prosp. 5-to Jerski № 8, telef. 1161.
Dziś nowy program. **DZIENNIK PATHE**, najwspanialsza kronika. wstrząsają. dram. w 3 cz. z artyst. Bałwochwała kapłanka rozkoszy, serji NORDISZ z udział. w głównych rolach pani Elzy Frejlich i pana Dinsga. **Mocniejszość za włości Bałkońskich szlowski (nat. Męciństwo Jasia (komiezy) — Oprócz obradów. Występy muzycznych triokscentryków „Oregon”. Ceny miejsc zwyczajne.**

Teatr Familijny
R. Sztremera,
ul. Wielka 74.
D. 5, 6, 7 i 8 lutego. Artystyczna seria „Nerdick”. wstrząsają. dram. **Dawne namienności nie śpią**, w 2 cz. w wykonaniu najlepszych artyst. królowej t. atru w Kopenhadze. **Kiedy krew zastęży**, dramat z życia współczesnego. Kobieta-lekarz i miłość, scena komiczna. **Egzotyyczne ryby** (serja naukowa). Przejąd ostatnich wypadków (kronika)

„HOTEL PALAC”
CODZIENNIE
Wieczory Artystyczne!
„NASI”
Weselo i przyjemnie!
Debiut słynnej artystki-pianistki z konserwatorium paryskiego
Luśle do obrębia.
Występ ulubionego publicznosci autora-humorysty **Jura Jurawskiego.**
Duse innych numerów.
Restauracja otwarta od g. 1-jej pp. do 8 rano.
Codziennie bliny.

Ogród Szwajcarski.
Dyrekcja Towarzystwa. Telefon 15-07. 6000
Dziś nadzwyczajne przedstawienie.

Nowe występy!
Chantero Wasilewska, Miss Mand, Santha, Melita, Lishen, Lebediowa, Muroczka, Grabowska, Duet Uryś, gościnne występy autora-humorysty Gurko (improwizatora). — **Broaks & Duncan.** Sensational Eccentric Grotesque Parodists. — **Trio Oregon** i w in.
Po skończeniu programu KABARET.
Restauracja otwarta do godz. 5-jej rano.

W piątek, w zapusty 22 lutego, w Sali Wileńskiego Klubu Szlacheckiego na korzyść Wileńskiego Towarzystwa dobroczynnego „Dobrochotna kopijka” ODBĘDZIE SIĘ

BAL MASKOWY Z LOTERJĄ ALLEGRI,
w czasie której rozegranych będzie dużo cennych przedmiotów.
Cena wejścia rb. 1. Cena biletu loteryjn. 25 k. Rekomendacja niepotrzebna. Ofiary na loteryję w gotówce i fantach przyjmowane są w domu Gubernatora od 11 rano.

Zakład ogrodniczy W. Plebańczyka
w Wilnie, ul. Wileńska 10,
podaje do wiadomości, że
Cennik nasion, cebulek kwiatowych, róż i t. p.
na r. 1913 wyszedł z druku i na żądanie wysyła się bezpłatnie. 8516

Chorym

Chorych, korzystających ze Sperminy Poehla, stara się oszukać za pomocą szerokiej reklamy o plynie z gruźli i nasianych, przytem w reklamach tych w sposób baczny i ostrożny fałszują fakty i powołują się na imiona i prace uczonych chemiczno-medycznych, którzy nigdy nie oglądali nawet tych preparatów. Uważamy za swój obowiązek ostrzec chorych przed temi wyciągami, gdyż jakoweś nie mając nie wspólnego ze Sperminą, bardzo często zawierają szkodliwą dla zdrowia materję. Na narażenie, niemacjalną, uwiad staroży, historję, neuralgję, maokrwistość, suchoty, syfilis, w następstwach leczenia rżęciowego, w chorobach serca (otłuszczenie, sklerozę serca, bicia serca, palpacje, miażdżycę), arteriosklerozę, alkoholizm, schizofrenję, paraliżach, osłabieniu po przebytych chorobach, wyczerpaniu itp. tylko za pomocą SPERMINY-POEHLA osiągnęto tak nadzwyczajne rezultaty, o których świadczą sp. strażenia uczonych i lekarzy całego świata.



Należy zwrócić uwagę na nazwę SPERMINA-POEHLA

i nie używać żadnych wyciągów i plynów z różnemi nazwami, o bezwartości których przekonanie się można z osobnej broszury, wysyłanej bezpłatnie z najnowszemi broszurkami o Sperminie. Do nabycia we wszystkich apt. i skład. apt.

**ORGANOTERAPEUTYCZNY INSTYTUT
PROFESSOR DR POEHL'S WIE
DOSTAWCY DWORU
JEGO CESARSKIEJ MOŚCI
PETERSBURG.**

Rzadka okazja.

Do sprzedania 23 meblowane pokoje w centrum miasta, przynoszące znaczny dochód. Po informacjach zwracać się: Petersburg, Usaczew 11 m. 3, p. Zdaniko.

Przeciw rzeżączce
najnowszy środek „SALO-PICZILIN”
działa szybko, radykalnie i z daniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny. Sposób użycia przy pudełku. Oryginały tylko w pudełkach metal. po 1 rb. i po 1 rb. 80 k. Jednakowoż działa w ostrych i chronicznych przypadkach i w krótkim czasie usuwa najpoczątkowe objawy rzeżączki. 15871
SKŁAD: Peters urg, Razjeżaja 7, apteka B. Konejewa. Wysyła za zaliczeniem. Koszt przez. stow. do taryfy poczt. Do nabycia w skład. aptecz. Segala i Gruźewskiego.

Dobra lokata.

30-40,000 rb. potrzebne na pierwszą hipotekę na nieruchomości w Wilnie, wart. 80,000 rb. Wiadomość listownie: - Wilno, Biuro ogłoszeń Metal i S-ka, - dia „N. W.”. 9831

Do wynajęcia 2 pokoje

z zupełnie osobnym wejściem, odpowiednie dla doktora, adwokata lub na biuro. Wejście od просп. S-to Jerzego 4 m. 6. 0828

Poszukuje dzierżawy MAJĄTKU w dobrej glebie, blisko kolei, lub kupna, z długim bank. Laskawe oferty z dokład. opis. i warunkami nadsyłać: st. Zemiosław, Wil. g., dia P. N. 6752

BIURO PEDAGOGICZNE

Wojewódzkiej, Zawalna 2, telef. 2-36.
Angielska młoda, doskonały francuski. Francuska, brewet, dobre referencje. Nauczycielka b. praktyczna, francuska konwersacja, dobra muzyka. Bony freblanki, polki i niemiecki. Studenci na lekcje i stałe posady. 4949

Podręczna Biblioteka

Rolnika-Praktyka
Prospekty na żądanie.
Warszawa, Koszykowa 39.
„BIBLIOTEKA ROLNICZA”

pewnie

działają

karmelki, Laxin

D-ra Makska Heima
Doskonały środek przeczyszczający
w kształcie owocowych cukierków o przyjemnym smaku.
Działają skutecznie są delikatne i nieszkodliwe.
Poleczone przez lekarzy dla dzieci i dorosłych.
Pudełko (20 Szt.) 75 kop.
Do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Wyszlęgać się naśladownictwa! Prawdziwe i świeże karmelki „Laxin” wyłącznie w zielono-białych pudełkach.

KRÓLOWA WIRÓWEK MÉLOTTE

najlepsza, najprostsza i najdokładniej odtłuszczająca mleko,
Pracuje 15 i 20 lat bez napraw.
Stare wirówki dowolnego systemu wymieniamy za dopłatą na **Nowe Mélotte.**

Naczynia blaszane, przyrządy mleczarskie i hodo-wlane, opryskiwacze Rekord.
**TOWARZYSTWO AKCYJNE
TADEUSZ KOWALSKI i A. TRYLSKI**
Wilno, S-to Jerska 32. Warszawa, Miodowa 4.

DAWAJCIE
ZAWCZAS ZNIŻONYM osłabionym i NERWOWYM DOROSŁYM OSŁABIŁYM i mało rozwiniętym **DZIECIOM**
HEMATOGEN D^{ca} HOMMELA
ZNANY WZMOCNIĄCY ŚRODEK i skutek będzie wspaniały. Dobre we wszystkich aptekach i składach aptecznych. Żądać prosimy Kłopotliwie imię D^{ca} HOMMELA
Literatura i broszury z opiniami lekarzy wysyłamy bezpłatnie

istniejący od r. 1905 w Warszawie przy ul. S-to Krzyskiej 30 (tel. 64-54)

Gabinet Tomaczeń

i PRZEPISYWANIA NA MASZYNE,
wykonywa szybko i najdokładniej tomaczenia techniczne, handlowe, specjalne i naukowe na obu języki i vice-versa. Redaguje i tłumaczy broszury, canaki i t. p. Korespondencja handlowa w sześciu językach. Zamówienia samistępowych uskuteczniają się niezwłocznie.

KTO CHCE

karax otrzymać

Nawozy sztuczne:

tomasówkę, superfosfat, sole potasowe, saletre, o gwarantowanej zawartości, niech zamawia w Kowieńskim Stowarzyszeniu Rolniczem.
Kowno, Syndykat. Ekspedycja do wszystkich stacyj z Li-bawy. 7706

Pozostały w niewielkiej ilości egzemplarzy

„Spis fabryk i zakładów przemysłowych w Rosji”

wydawn. Domu Handlowego L. i E. Metz i S-ka, redagow. przez „Więstnik Finansów”,
wysyła się za 12 rubli.
Zgłaszający się do głównego składu wydawnictwa D/H. L. i E. Metz i S-ka w Petersburgu, Morska 11, korzystają ze znacznego rabatu i nie opłacają kosztów przesyłki.

OGŁOSZENIA DROBNE.

Nauka i wychowanie.
Student - górnik udziela lekcji. (Matematyka i łacina, rosyjski) S-to Jerski 1-szy 5-9. Cod. lenie 4-5. 10159

Interesa handl. i majątk.
Do sprzedania maj. Ru-496 dzies. stromi, w tem ornej 300 dzies. prawniej, raszą łaki, las i stędziba. Kowieńska gub. Witkowskiński pow. poczta Pogorz. Zgłaszają się do dzierżawcy A. Szelawko. 10158

Do wydzierżawienia na lat 11 w Nowogródzkim powiecie przy samej stacji kolejowej „Zamirje” dobra ks. Swiato-palk. Mirskiego „H.rodziej” z czterem przyległymi folwarkami oraz kompletnym inwentarzem żywoymi i martwymi. Potrzebny kapitał dla objęcia dzierżawy od 70 do 80 tysięcy rb. Pośrednictwo wykluźnione. Zgłaszają się: Mtr. Miński gub., 1. Francolin. 8532

Nauczycielka konserw. francuska, niemiecka konwersacja; druga - gimnazystka, francuski, niemiecki; studenci; freobianka polka, slójd, gimnastyka rytmiczna. Biuro nauczycielskie S. Rytajkowskiej, skwer Swięto-Jerski 8. 10249

Do wydzierżawienia majątek od 23 kwietnia, 18 włost od Wilna. Cena około 1000 rb. rocznie, zależy od umowy. Wiadomość: Ogród Botaniczny, mieszkanie Szumana. 9876

Do sprzedania majątek siłco, z lasem, łkami, ogród owocowy, zabudowany dobrze. Bliżkość 2 kolei. Skarogóły M. Le-biedziwo Wilna. gub. p. J. Sapliwski. 9836

Kupię folwark na Lit- do 250 dzies. dobrej ziemi i blisko kolei lub miasta, las i woda konieczne. Oferty z opisem: Kozłow Tambowski gub. ul. Moskiewska, dom Iwanowych, Inżynierowi. 10228

Poszukuje współnika, bio-udział z gotówką 10 do 15,000 rb. Bez ryzyka. Petersburg, Bolszaja Zielienka 9, Laboratorium W. Wadokiewicza-Pietrzykiewicza. Na korespondencję proszę dołączyć rb. i markami. 9623

Kupno i sprzedaż.
Buhaj do sprzedania w majątku Lewkowskiej, at kolejo-wa „Boguszewska” Rygo-Orłowski, rasy „Szwyt”, rosły, dług, podziósł, żelazny i reproduk-t. r. do sprzedania z powodu pow-krewienstwa do stano-wki. Kopje świadectwa pochodzenia wysyła się na żądanie. Cena 300 rb. 8310

30 krów mlecznych ciel-czeń mlekiem żywym zaraz kupię poczta Dryssa Witebskiej gub. maj. Maryki. 10299

Posady i prace.
Doświadczony buchal-ter poszukuje zajęcia w zakresie rolni-ctwa lub handlowym. Oferty: W. Pohlanka № 11 m. 39. 8706

Inteligentna osoba pa-możdziela, miejsc. gosp. iostorki, do towarzyszywa, muzyk. Zna się na gospod. pielegn. chor. Hlow. Zgłaszają się do „Ost. ja”. 10137

Rzadców ekonomów, och-nia-ków, mistrzyni, ap-teczkowe. Biuro S. Kijakowskiej, skwer Swięto-Jerski 3. 10240

Rzadca -kawaler z teoretycz-nem wykształceniem, 30-letnią praktyką w większej własności w Królestwie, w tem 10 lat na Litwie, z rekomendacją poważnych obywateli, poszukuje samodzielnego zarządu. Adres: Wy-oko-Litawskie w Talaizoczach Sapieżyńskich, dia X. 9028

Przewodnik po Litwie i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafii, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena mapy rb. 2, podklejanej na płótno rb. 3, prześciska kop. 50. Dla prenu-meratorów „Kurjera Litawskiego” rb. 1, podkl. na płótno rb. 2, - prześciska kop. 50.

Przewodnik po Litwie i Białejrusi zawiera wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białejrusi. Cena rb. 2 z prześciską rb. 1 kop. 20. Do na-bycia w administracji „Kurjera Lit.” oraz w księgarniach.

Rolnik z zawołaniem wy-kształconym, 8-letnią praktyką, do-ty dysponent, świadectwa z gospo-darstw intensywnych Kr. Polsk., poszukuje posady rzadcy lub e-ekonomu do dużych dóbr, na or-dynarję, od kwietnia lub później. Znajomość in y n gałgi gospo-darstwa roln-go. Zapuszczone majątki podnosi do kultury. Mo-gę przysłać i na procenta. Pro-tekcja dobra. Zgłoszenia p. Te-laki gub. siedleckiej, dia R. Z. 10247

Rzadca, 20 lat praktyki, królestwiak, na Lit-wie 5 lat, świadectwo długolet-nie, żonaty, poszukuje posady odpowiedzialnej od 4 kwartałów. Oferty: Szyrwinty, Wileńskiej gub., dia A. B. 9995

Ślusarz -maszynista, żonaty, 40 lat, dobrze zna-jący swój fach, posiadający chlu-bne świadectwa, poszukuje po-sady od 25 kwietnia r. b. Mo-że zarządzać tartakami lub młynami parowym. Oferty z warunkami nadsyłać: Luba gub. Kowieński, maj. Bejnarów, J. Kibort. 8739

Potrzebny zaraz pomo-cnik maszyni-ty, do obsługi gorzełni, elektro-motoru i kanalizacji. Oferty z wyszczególnieniem kwalifikacji i żądanego wynagrodzenia na-lysyłać pod adresem: Zarząd Drob-Bielica poczta Slesno gub. Mo-bylewska. 10217

W ordynacji Roskiej od 1 kwietnia i kwietnia st. st. r. b. wakuja 2 posady ekono-mów. Kandydaci mogą składać swe oferty pod adresem Zarządu poczta i tel. R-8, Gub. Grodzińska. Pierwszeństwo w ajh kandy-daci z ukończoną szkołą rolniczą. 8756

Dentysta Nowiński.
Sztuczne zęby bez podniebienia. Wyjście bez bólu. Wilno. - Prospekt 46. 5579

Introligator Aleksandro-wicz, Talsar-11, Telef. 12-24. Praktyczna. Ładnie Tanio. 8833

Nasiona seradeli, konieczy-ny i liliów -surzędza Nowogródzkie Stowarzyszenia Rolnicze, poczta Nowogródka Litwiskiej gub. - 8760

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy
(w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.)
P. DOWBOR
Wilno, ulica Wielka № 25.
Najtańsze i najpiękniejsze **WIĘGIE I TRUMNY** z wianych fabryk i wszystkie artykuły żałobne. Całkowite urządzenie pogrzebów najtańszym kosztem. Żałobne stroje dla pań. 20788

W Ordynacji Roskiej w gub. Grodzińskiej, pow. Wołkowskim przy stacji Podrós Pol. dr. żel. Jest do wydzierżawienia od 1 lipca 1913 r. na lat 6
młyn wodny walcowy,
wybornie urządzone, na przemiał pszenicy i żyta.
Poważni reflektanci zechcą zwracać się do Zarządu Ordynacji, poczta i telegraf Ros, gub. Grodzińska, po informacje bliższe i warunki dzierżawy.

BALSAM BORMANI
wszystkim znany środek domowy do zewnętrznej użytku przy
REUMATYZMIE I ŁAMANIU
w **KOŚCIACH.**
Cena za flakon rb. 1.
W sprzedaży w aptekach i składach aptecznych.
Prawdziwy tylko z napisem na etykietach
Skład główny na całą Rosję
Eugenjusz Bewer 380180
Moskwa, Pokrowska, d. Arbatskich.

Kaloderma
KALODERMA WYDŁO
KALODERMA KREM
KALODERMA PUDER RYZOWY
Najlepszy dla zachowania piękności skóry
WOLFF SYN
KARLSRUHE
BERLIN WIEDEN

148710

PURGEN
IDEALNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY DLA DOROSŁYCH I DZIECI

Bezwartościową imitację i fałszyfikaty zawierają te wszystkie pu-dełka, które nie są zaopatrzone w niebieską banderolę z rosyjskim napisem oraz u dołu na pokrywoce pudełka nie mają zamieszczonej firmy: Dr. Bayer & Tarsa, Budapest. Pudełko 65 k, we wszystk. apt

Magazyn kwiatowy
„RIVIERA”
Wilno, Wielka № 33. 2984

NAWOZY SZTUCZNE
o gwarantowanej zawartości,
Tomasówkę, Superfosfat, Sole potasowe, Saletre chilijską i norweską poleca ze składów własnych w Libawie i Wilnie
SKŁAD WILEŃSKIEGO Towarzystwa Rolniczego
Wilno, Zawalna 9. 8872

WYDAWNICTWA **GEBETHNERA I WOLFFA.**
Nowe powieści. Nowe powieści.
KONSTANCJA BIELSKA
SEPARATKA z przedmową Gabrieli Zapolskiej. Cena rb. 1.50
ARTUR GRUSZECKI
KRÓLEWIACY. Ze stosunków krakowskich. Cena rb. 1.20
L. JABOŁKOWSKA-KOSZUTSKA
Z ODDALI. Romans. Cena rb. 1.35
TERESA LUBIŃSKA
IARZMO MIŁOSNE. Cena rb. 1.80
STANISŁAW PRZYBYSZEWSKI
WYWOLENIE. „Mocnego człowieka” część II. Cena rb. 1.90
Na składzie głównym: GUSTAW OLECHOWSKI
DZIEJE MEZCZYZNY. Cena rb. 1.80
Do nabycia we wszystkich księgarniach

FABRYKA PAROWA MEBLI STYLOWYCH
DOMU HANDLOWEGO **Sz. E. WILENKIN**
MAGAZYN FABRYCZNY: WILNO, Niemiecka № 7. - Egzyet. od 1843 r.
WIELKI WYBÓR MEBLI STYLOWYCH.
Przyjmuje obstatunki na umeblowanie: pokoi stołowych, sypialni s-łonów i gabinetów podług własnych lub dostarczonych rysunków, 42ka angielskie i materace. - Wypłaty mogą być i ratami. 96543